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Dzieci wraz z nauczycielka wybratly si¢ na lekcje w teren. Kazdy uczen otrzymat karte pracy, na

podstawie ktérej miat sprawdzié swoja wiedze 1 umiejetnosci. Przytacz si¢ i sprébuj swoich sit .

Powodzenia!
1. :
Mapka okolic Boru i Gaju
las liSciasty
las iglasty
droga
§ciezka
jezioro
miejscowo§é
skala 1: 50 000
a) Miejscowos¢ Gaj jest polozona na........cceeeeeceeveeeeennenns od miejscowosci Bor. (1p)
(okresl kierunek geograficzny)
b) Woko6t Gaju rosna l1asy.....cecceeevieecreceeecree e, (1p)
(okres! rodzaj lasu)
c) Namapie odlegtosé od Boru do Gaju jest réwna 8 cm. W rzeczywistosci odlegto$é miedzy tymi
miejscowosclami jest 10Wna........cu.e..... km. (1p)
Obliczenia:

2. W trakcie wedrowki po lesie nauczycielka opisata dzieciom kilka zwierzat. (1p)

I Pospolity chrzaszcz o dtugosci 6 — 7 mm. Zywi sie gtéwnie mszycami i nalezy do najbardziej
pozytecznych owaddw. Na pokrywach ma charakterystyczny wzor.

II Pospolity w lasach i na takach, zawsze widoczny z charakterystycznym biatym krzyzem na odwtoku.

III Pospolity, smukly, zrecznie wspinajacy sie po gateziach ssak. Zywi si¢ gléwnie zotedziami i
orzechami. ‘

IV Mocny, dlutowaty dziéb umozliwia mu kucie dziupli w drzé’Wach, wyjadanie nasion z szyszek oraz

kornikéw spod kory drzew.

Ktore z dzieci we wilasciwej kolejnosci nazwato zwierzgta?

a) Jas [J I-stonka b) Ola [J I-—biedronka
II — pajak krzyzak Il — kosarz
IIT — wiewiorka : IT - kuna
IV — dzieciot IV — dzieciot
¢) Piotr L] I — ptywak z6tobrzezek d) Pawet [11- biedronka
II- pajak krzyzak IT — pajak krzyzak
III — wiewidrka III — wiewidrka

IV — krzyzodziéb IV — dzigciot



3. Dazieci w lesie zebraly galazki drzew i krzewdw wraz z owocami. Polacz w pary 1is¢ i
owoc.(1p.)

a)I-d, II-c, IIM-a IV
b)I-a, II-c, IM-b, IV
)l-c, O-a II-d, IV~
d)I-d, O-c, M-b, IV

N 0 O O

4. Ktory zestaw zawiera nieozywione elementy krajobrazu bedace wytworem dziatalnosci
cztowieka? (1p.)
a) gobra, powietrze, rzeka
b) stonce, ptak, jesion
c) woda, pajak, gleba
d) dom, droga, most

5. Ktorego z przyrzadéw przyrodnika uzyltbys do obserwowania: (4p.)
a) zycia wkropli wody — ......oviiiiiiiii e
b) kwiatutulipana— ...........ooiiiiiiiii e
c) biedronki —.....cciiii
d) sikorkinadrzewie —...........cociiiiiiiiiiiiininen, eenens

6. Jaki to przyrzad: (4p.)
a) Zawiera blaszke oraz choragiewke........ccceeueeieveeriveenmeeiereienesseseeneenens
b) Cienka szklana rurka ze zbiorniczkiem zawierajacym plynny metal lub

c) Przyrzad w ksztatcie walca, zawierajacy lejek, naczynie na dany sktadnik pogody
oraz podziatke MilimetroWa .......coceeveerveeeieeeererreereeecseastenererenes
d) Moze by¢ spreZynowy Iub CyfroWY...occveeceeeiececireececerereeeee e

7. Wpisz we wlasciwych miejscach na widnokregu pozostate kierunki gtdwne uzywajac skrotow
angielskich.( 1p.)



8. Dokoncz zdania: (2p.)

a) Staby wiatr, ktéry lekko porusza li§émi na drzewach to

b) Proces zamiany lodu w par¢ wodng to ........cccceeveeeucne

9. Uzupelnij tabelke (6p.)

...........

wysokosé wysokos¢ wysokos¢ wzgledna forma terenu
bezwzgledna bezwzgledna wzniesienia
szczytu podnézia wzniesienia
wzniesienia
a) 350 mn.p.m. 250 mn.p.m.
b) 170 m n.p.m. 30m
c) 1860 m n.p.m. 500m

10. Na boisku lezacym na wysokoséci 150m n.p.m. jest pagorek o wysokosci 30m. Wysokos¢

bezwzgledna tego pagdrka wynosi ........ m a wysoko$¢ wzgledna

11. Na podstawie wysokosci gérowania Stofica podpisz rysunek charakterystyczny dla zimy.(1p.)

T

12. W jakiej temperaturze: (2p.)

a) WodaWIZe — ....oovvvrinivnnnnnnn.
b) 16d topnieje — .......ccuven.n.nn.




13. Przyjrzyj si¢ schematowi przedstawionemu ponizej i nad strzatkami napisz odpowiednia
nazwe zmiany stanu skupienia wody. (4p.)

14. Wchlanianie strawionego pokarmu odbywa si¢ w: (1p.)
a) jelicie grubym
b) jelicie cienkim
c) jelicie slepym

15. Kwiaty tego drzewa w okresie kwitnienia nie tylko wspaniale pachna. ale dostarczaja dzieki
pszczolom miodu. Zaznacz punkt, w ktérym podano nazwe tego drzewa. (1p.)

a) brzoza brodawkowata
b) kalina koralowa
¢) robinia akacjowa
d) gtog jednoszyjkowy
16. Ktéra z choragiewek A,B,C lub D, wskazuje wiatr zachodni? (1p.)

™

A. B. C. D.
17. Wykresl niewlasciwe okreslenia: (6p.)

Mgtla to (niska chmura, osad atmosferyczny). Wiatr to (pionowy, poziomy), ruch powietrza.
Termometr umieszczany po stronie (péinocnej, potudniowej, na stoficu, w cieniu).Szron to

(opad, osad) atmosferyczny. Krupa to rodzaj ($niegu, deszczu).

i




W ramki obok zdar wpisz odpow1edme cyfry. (1p.)
a) Powstajg drobne kropelki wody, ktére tworza chmurg []
b) W gérze wskutek ochtodzenia para wodna skrapla si¢, przechodzi w stan ciekly ]

c) Para wodna wraz z cieplym powietrzem unosi si¢ do géry []
d) Woda znajdujaca si¢ na Ziemi paruje zar6wno z powierzchni ladéw, wod, jak réwniez

organizmow ]

19. Na mapie odcinek ma dhugos¢ 7 cm. W rzeczywistosci jest to odlegtosé 14 km. Oblicz skalg
mapy. (2p.)
Obliczenia:

Skala tej mapy wynosi

......................................

20. Podkresl nieodnawialne Zrodia energii: (2p.)

gaz ziemny, energia stoneczna, energia geotermalna, energia wodna, wegiel kamienny.
21. Uzupelnij schemat przedstawiajacy wykorzystanie energii zawartej w pokarmach.
Uzyj podanych nizej wyrazow: (1p.)

aktywnos¢ fizyczna* dwutlenek wegla* pokarm* energia*
praca organdw wewnetrznych* tlen

\/
/ N\




22. Na opakowaniu pewnego artykutu spozywczego widnieje napis: (2p.)

Sktadniki: cukier, substancja zageszczajqca E-441, kwas cytrynowy E-330,barwnik E-104, E-132.
Produkt sztucznie barwiony.

Odpowiedz:
a) Czy kupisz ten artykuI SPOZYWCZY 7. oueeremnresensriscsncssssisssnnssasenseans s

D) DIACZEEOY... ettt cceeeee et tr e te e te e et s aae s st r e sae e st ene s et ea s e sanesan e e e eeneanes

......................................................................................................................................



